

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ нижегородскихъ губерскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другія города 2 р. 20 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздовыхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 18.

3 мая 1889 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней — по 1/4 к. съ буквой за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лафитъ и К°, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ. Последняя почта. Некрологъ. Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. Засѣданіе городской думы 28-го апрѣля. Корреспонденціи: изъ с. Богородскаго, изъ горбатовскаго уѣзда и изъ г. Семенова. По Россіи. Въ мирѣ литературы, наукъ, искусствъ и открытій. Памятники пребыванія Петра Великаго въ Нижнемъ-Новгородѣ. „Положеніе“ объ устройствѣ Нижне-Новгорода и соединеніе съ нимъ вопросы. Русскій кустарный отдѣлъ на Парижской всемирной выставкѣ. Объявленія.

У В ъ Д О М Л Е Н І Е

мануфактурныхъ оптово-розничныхъ магазиновъ

„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ“

(СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1832 Г.)

НОВОСТИ получены въ громадномъ выборѣ для дамскихъ платьевъ, заграничные муслинъ-деленъ, сатины, фуляры набивные, ажурныя матеріи и **САРАТОВСКАЯ САРПИНКА.**

ЦѢНЫ ФАБРИЧНЫЯ.

Магазинъ на Покровкѣ (телефонъ № 127).

Магазинъ на Нижнемъ базарѣ (телефонъ № 24).

4—4

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

ПО ТЕЛЕГРАФУ

(„Сверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 28 апрѣля. Деша Его Императорскаго Величества Государя Императора на имя графини Толстой: „Съ какой страшной скорбью узналъ Я о кончинѣ дорогого Дмитрія Андреевича. Для васъ это страшная потеря, но и для Меня она можетъ быть еще тяжелѣе, а въ особенности въ настоящую минуту такого преданнаго, благороднаго и стойкаго человѣка

и сотрудника замѣнить трудно. Да подкрѣпите Господь васъ въ вашемъ страшномъ горѣ!“ Деша Ея Величества Государыни Императрицы графинѣ Толстой: „Но нахожу словъ для выраженія вамъ всего искренняго сочувствія, которое Я принимаю въ вашемъ великомъ горѣ и въ страшной потерѣ, постигшей не только васъ и семью вашу, но и всѣхъ Насъ. Да будетъ вамъ въ помощь Всевышній!“

Петербургъ, 30 апрѣля. Государь Императоръ утвердилъ докладъ Св. Синода о бытій управляющему ревенбургскою Петро-

павловскою пустынью, бывшему епископу Тобольскому Василю, епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ.

Наказаніе военнослужащихъ за похищеніе казеннаго оружія, патроновъ и пороха усилено для округовъ: Кавказскаго съ Закаспійскою областью, Туркестанскою, Омскою, Иркутскою и Цимурскою.

„Гражданинъ“ слышалъ, что признано необходимымъ добавить по три младшихъ офицера въ 1, 3, 5, 9, 22, 23, 31, 35, 36, 37 и 40 пѣхотныхъ дивизіяхъ. 2) что одновременно съ назначеніемъ преими.

27-го апрѣля официальныя телеграммы извѣстили, что во вторникъ, въ 4^{1/2} часа пополудни въ С.-Петербургѣ скончался Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, Президентъ Императорской академіи наукъ, дѣйствительный тайный совѣтникъ Графъ **Дмитрій Андреевичъ Толстой.** Покойный заболѣлъ воспаленіемъ легкихъ, что усложнилось удущьемъ, которымъ Графъ страдалъ за послѣднее время своей жизни; параличъ сердца вызвалъ смертельный исходъ.

Въ 2 час. дня того же числа въ залѣ Присутствія Губернскаго Правленія Преосвященнымъ Модестомъ съ соборнымъ духовенствомъ была отслужена панихида; на панихидѣ присутствовало все вѣдомство М. В. Д. во главѣ Начальника Нижегородской губерніи Н. М. Баранова и Вице-Губернатора П. В. Неклюдова, представители дворянства земства, города и всѣхъ гражданскихъ вѣдомствъ.

Объ остальныхъ докладахъ не находимъ нужнымъ упоминаеть, такъ какъ они представляють весьма мало общаго интереса.

28-го марта происходило общее собраніе членовъ С.-Петербургскаго общества архитекторовъ. Въ этотъ день въ помѣщеніи общества были выставлены фотографіи проектируемаго здания для главнаго арсенала дома въ Нижнемъ-Новгородѣ, составленнаго А. Г. Трамблицкимъ, А. Н. фонъ-Тогенемъ и К. В. Трейманомъ.

Завѣдывающій достройкой Закаспійской желѣзной дороги генералъ-лейтенантъ Анненковъ заказалъ Сорбонскому заводу Бенардаси построить для Закаспійской желѣзной дороги пять пассажирскихъ вагоновъ втораго класса и десять третьяго класса.

Село Богородское, нижегород. губ.

АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ.

(Корреспонденція „Ниж. Губ. Вид.“)

Если мы хотимъ проникнуть въ исторію жизни своей страны, то кромя письменныхъ и устныхъ преданій, повѣствующихъ „дѣла давно минувшихъ дней—преданье старинныя глубокой“, у насъ есть и другой не менѣе цѣнный матеріалъ,—этогъ матеріалъ есть памятники дорогой намъ старины. Древнія постройки, городища, курганы, насени, вала и всевозможная археологическія находки, въ своемъ общемъ цѣломъ, представляють собою живенную книгу прошлаго, повѣствующую о событіяхъ, степени развитія и общахъ измѣнностяхъ страны. Такія памятники цѣнны потому, что они, являясь „фактически“ свидѣтелями какой бы то ни было эпохи, раскрываютъ намъ завѣсу прошлаго и освѣщаютъ далекую жизнь нашихъ предковъ. Намъ тѣмъ болѣе интересно углубиться въ эту сѣдую старину, въ ея жизнь, въ ея совершившія историческія перевороты, тѣмъ болѣе мы будемъ сознавать связь всего этого прошлаго съ своимъ настоящимъ. Разумная мысль Императорскаго московскаго археологическаго общества о изданіи археологическихъ картъ губерній имѣеть немалую цѣну въ этомъ отношеніи. Желая содѣйствовать ея цѣлямъ, я признаю всѣхъ итѣющихъ какія-либо свѣдѣнія о историческихъ находкахъ, курганахъ, насеняхъ, сообщать все это упомянутому обществу или ограничиваться по крайней мѣрѣ простыми записками общающимися или редакціи „Губернскихъ Вѣдомостей“ или нижегородскому статистическому комитету. Въ районѣ моего жительства (село Богородское горбатовскаго уѣзда) такія сообщенія будутъ съ величайшею благодарностью приняты и мною, и отъ имени лицъ, доставившихъ ихъ имѣ, будутъ представлены археологическому обществу. Имѣя возможность убедиться въ томъ, что масса иногда очень цѣнныхъ находокъ въ отношеніи историческомъ пронадеваетъ безслѣдно только потому, что онѣ не представляютъ матеріальной цѣнности.

Въ селѣ Богородскомъ, горбатовскаго уѣзда, весной 1888 года при рытѣхъ канавъ на постройкѣ, производившейся на усадьбѣ крестьянина Михаила Русина, рабочими былъ выкопанъ глиняный горшокъ, наполненный мелкой серебряной монетой, которой оказалось около 20 ф. Монеты эти имѣють видъ овальный, съ неровными краями. На нѣкоторыхъ значаще трудно разбираемые надписи на славянскомъ языкѣ: „Царь Петръ“ и „Царь Иванъ“. Нѣсколько монетъ этой находки доставлены мной чрезъ М. В. Озвизинова въ нижегородскій историческій музей, а остальные монеты находятся будто бы на рукахъ владѣльца, Русина.

14.

Въ селѣ Троицкомъ, горбатовскаго уѣзда (село Троицкое находится въ 7—8 верст. отъ с. Богородскаго, на югъ) недавно однимъ изъ мѣстныхъ крестьянъ выкопана на своей усадьбѣ стеклянная посуда, наполненная, какъ оказалось, 130-ю монетами различнаго величина. Монеты изъ неизвестнаго металла, желтоватая, какъ бы изъ золота, и довольно хорошей, чистой чеканки. На однахъ монетахъ вычеканено изображеніе подумьса и звѣздъ на одной сторонѣ и солнца на другой, а на другихъ—лица женщины въ профиль и съ другой стороны изображеніе солнца. Ни надписей, ни цифръ года на монетахъ нѣтъ. Последнія монеты много меньше противъ первыхъ. Нѣсколько этихъ монетъ, для представленія ихъ куда

* Дополненіе къ статьѣ: „Археологическій интересъ горбатовскаго уѣзда“, помѣщенной въ № 44 и 45 „Ниж. Губ. Вид.“ за 1888 г.

сти, и что лица, которымъ нѣвѣстны такого рода находки, не хотять это доводить до свѣдѣнія интересующихся этихъ лицъ или просто не имѣють понятія объ исторической цѣнности предмета,—я думаю не лишнее было бы нижегородскому статистическому комитету принять на себя трудъ по этому дѣлу и обратиться циркулярно къ разнымъ лицамъ въ губерніи, проживающимъ въ селахъ и деревняхъ, съ просьбой о доставленіи желанныхъ записей и о сообщеніи о какихъ бы то ни было находкахъ. Поэтому поводу необходимо обратиться прямо бы къ сельскимъ священникамъ, учителямъ, волостнымъ писарямъ и другимъ частнымъ лицамъ. Сколько мнѣ извѣстно, разосланная программа вопросовъ археологическаго общества, не имѣеть еще столько распространенія, какъ бы это желалось, и поэтому не слѣдовало бы ограничиваться одной цѣлью собранія свѣдѣній для имѣющихъ выйти археологическихъ картъ губерній, которыя, по всей вѣроятности, уже скоро будутъ исполнены, но развитъ это дѣло и независимо отъ этого, причемъ не лишнее было бы составленіе подробнѣйшихъ описаній и записей по находкамъ, что имѣло бы въ своемъ родѣ нѣкоторую цѣну. Ограничиваясь на этотъ разъ приводимыми соображеніями, я дополняю свои напечатанныя уже записи въ № 44 и 45 за 1888 г. настоящей газетѣ слѣдующимъ, хотя пока и не очень пространнымъ, собранымъ мною матеріаломъ: 13 **).

Въ селѣ Троицкомъ, горбатовскаго уѣзда, весной 1888 года при рытѣхъ канавъ на постройкѣ, производившейся на усадьбѣ крестьянина Михаила Русина, рабочими былъ выкопанъ глиняный горшокъ, наполненный мелкой серебряной монетой, которой оказалось около 20 ф. Монеты эти имѣють видъ овальный, съ неровными краями. На нѣкоторыхъ значаще трудно разбираемые надписи на славянскомъ языкѣ: „Царь Петръ“ и „Царь Иванъ“. Нѣсколько монетъ этой находки доставлены мной чрезъ М. В. Озвизинова въ нижегородскій историческій музей, а остальные монеты находятся будто бы на рукахъ владѣльца, Русина.

Въ селѣ Троицкомъ, горбатовскаго уѣзда (село Троицкое находится въ 7—8 верст. отъ с. Богородскаго, на югъ) недавно однимъ изъ мѣстныхъ крестьянъ выкопана на своей усадьбѣ стеклянная посуда, наполненная, какъ оказалось, 130-ю монетами различнаго величина. Монеты изъ неизвестнаго металла, желтоватая, какъ бы изъ золота, и довольно хорошей, чистой чеканки. На однахъ монетахъ вычеканено изображеніе подумьса и звѣздъ на одной сторонѣ и солнца на другой, а на другихъ—лица женщины въ профиль и съ другой стороны изображеніе солнца. Ни надписей, ни цифръ года на монетахъ нѣтъ. Последнія монеты много меньше противъ первыхъ. Нѣсколько этихъ монетъ, для представленія ихъ куда

* Продолжаю записывать ихъ по порядку поступления.

слѣдуетъ, доставлены мной члену статистическаго комитета—А. С. Гацискому. 15.

На дорогѣ, пролегающей между селами Гагино и Юрино сергачскаго уѣзда *) есть два большіе кургана круглой формы. Насыпи эти нѣкъмъ не были раскапываемы; преданій о нихъ не собрано. 16.

На мѣстѣ барскаго дома въ с. Ветовкинѣ, сергачскаго уѣзда, былъ выкопанъ человѣческій скелетъ; при скелетѣ найдены предметы домашней утвари и другія мелкія вещи. Куда дѣлись эти предметы, неизвѣстно **).

Народное преданіе говоритъ, что около города Арзамаса, на мѣстѣ, называемомъ „Мокрый прудъ“, близъ недалеко протекающаго родника, который именуется почему-то „Рамзай“, есть скрытый какой-то старинный кладъ. Изъ чего состоитъ этотъ кладъ и кѣмъ онъ зарытъ—преданіе не передаетъ ***).

О. Желтовъ.

Отъ редакціи. Помѣщая настоящую корреспонденцію, редакція обращаетъ съ покорнѣйшей просьбой ко всемъ безъ различія классовъ, кому дороги интересы просвѣщенія роднаго края, не отказать въ доставленіи свѣдѣній, послужившихъ предметомъ настоящей корреспонденціи. Редакція будетъ весьма признательна за доставленіе преданій извѣстной мѣстности, легендъ, описаній историческихъ памятниковъ въ видѣ кургановъ, древнихъ построекъ, монетъ, одежды и проч. (или же просто сдѣлать только указанія на послѣднія)—и вообще тѣхъ свѣдѣній, которыя представляютъ тотъ или другой интересъ въ археологическо-исторической области, а также и области, обнимающей жизнь народа съ его обычаями, вѣрованіями и т. д.

При этомъ редакція проситъ не стѣсняться литературной обработкой сообщеній, а доставлять ихъ въ такомъ видѣ, въ какомъ кто можетъ это сдѣлать.

*) Не имѣя подъ рукою карты сергачскаго уѣзда, а не могъ провѣрить вѣрность названія упомянутыхъ селеній и потому ихъ на память, а также не могу потому же указать и точность ихъ мѣсто нахождения. ***) Редакція „Губ. Вид.“ въ однокъ изъ слѣдующихъ №№ развѣститъ этотъ вопросъ. Ред. ***). Въ городѣ Муромѣ, владимирской губерніи, недавно найдено нѣсколько древнихъ монетъ, зарытыхъ въ землю на глубинѣ двухъ аршинъ, въ двухъ курганахъ. Курганы—одинъ красной глины, а другой красной хѣла. Оба кургана были накрыты бѣлыми известковыми камнями. На камнѣ надписи, которыя не разобранны. Монеты эти будто бы доставлены въ мѣстный церковно-археологическій музей. Дѣвъ серебряныя монеты признаны будто бы чеканки X вѣка нашей эры; чеканены онѣ: одна въ Валахѣ, а другая въ Самаркандѣ. На лицевой сторонѣ одной изъ нихъ разобрава надпись на арабскомъ языкѣ: „Шейхъ Божества, кромя Бога“, а на другой: „Мухаммадъ, калифъ Багдадскій“. На другой монетѣ также арабская надпись: „Насаръ, сынъ Алмеда“.

Горбатовскій уѣздъ. (Корреспонденція Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей).

Прошлый мѣсяць нашъ уѣздъ постигло несчастье въ образѣ разныхъ болѣзней, которыя появлялись и прежде, но не носили эпидемическаго характера. Теперь же появилось сразу нѣсколько болѣзней, имѣющихъ если и не угрожающій, то во всякомъ случаѣ—заразительный характеръ. Такъ, напримеръ, въ с. Теревѣ заболѣло нѣсколько человекъ тифомъ, въ с. Шарголахъ появилась скарлатина, въ д. Ноинъ—коклюшъ, которымъ уже въ настоящее время болѣны 10 человекъ, въ д. Винцѣ—натуральная оспа, а въ с. Араповѣ захворало нѣсколько человекъ браннымъ тифомъ. Если болѣзнями дадутъ развиваться тѣ благоприятныя условія, при которыхъ вообще живетъ крестьянская среда, то естественно онѣ примуть угрожающій характеръ.

Какъ иллюстрацію правотъ крестьянства привожу слѣдующее событіе: на прошлой недѣлѣ въ д. Березовкѣ крестьянка Данилова напесла также любовъ родной своей дочери, которая имѣла отъ роду 4 года.

Д—ъ.

Изъ г. Семенова сообщаютъ, что тамъ утромъ 29 апрѣля возникъ пожаръ, которымъ истреблено 86 домовъ; стоимость ихъ и имущества простирается до 140 т. р. Причина пожара—неосторожное обращеніе съ огнемъ. Въ г. Семеновѣ, согласно распоряженію господина управившаго губ. Висе-Губернатора, выхалъ г. Старшій Совѣтникъ губ. правленія. Погорѣльцы размѣщены въ казармѣ и др. домахъ и необходимыми средствами къ пропитанію обезпечены; для поданія пособія образованъ комитетъ.

Съ 1-го мая изъ Нижняго-Новгорода въ Москву будутъ отходить два воззда: почтовый—въ 4 ч. 30 мин. дня, скорый—въ 10 ч. 30 м. вечера; изъ Москвы будутъ приходить также два воззда: почтовый—въ 8 ч. 30 м. утра, скорый возздъ—въ 10 ч. 30 м. утра.

ПО РОССИИ.

Важное мѣропріятіе. По словамъ „Новостей“, въ министерство внутреннихъ дѣлъ поступило весьма важное для переселенцевъ сообщеніе администраціи восточной Сибири о томъ, что ею проектируется выдана награда и премій лицамъ, занимающимся земледѣліемъ и обрабатывающимъ свои поля китайскимъ, а не русскимъ способомъ. Причиной такого мѣропріятія служатъ особая климатическія и почвенныя условія края, особенно Южно-Уссурийскаго. Частые, густые морскіе туманы и дожди, холмистая поверхность, дѣлающая низменныя мѣста и долины болотистыми, производя множество всевозможныхъ микроскопическихъ ржавчиковыхъ грибовъ, часто портятъ хлѣбъ на корню и причиняють болѣзни населенію и скоту. Китайскій или манчжурскій способъ обработкіи полей существенно отличается отъ европейскаго и, въ частности, отъ русскаго посѣва хлѣбовъ въ разбросъ. Китайцы обрабатываютъ поля огороднымъ способомъ и раза два-три въ лѣто очищаютъ ихъ отъ сорныхъ травъ. Посѣвы хлѣба у китайцевъ производятся по грядамъ, на разстояніи восемнадцати дюймовъ

одна отъ другой, узкими полосами въ четверть дюйма. Появляю, что самый маленькій вѣтерокъ можетъ свободно провѣтривать посѣвы и, такимъ образомъ, уиѣрять излишнюю сырость и прекращать жизнь паразитныхъ грибовъ. Нашимъ крестьянамъ-переселенцамъ, стремящимся изъ предѣловъ европейской Россіи въ Южно-Уссурийскій край, необходимо принять въ соображеніе эти условія жизни на дальнемъ Востоку, тѣмъ болѣе, что имъ предстоитъ бороться не только съ природой, но и съ другими трудностями жизни, напримеръ, отсутствіемъ покупателей хлѣба, за исключеніемъ интендантства, отсутствіемъ стороннихъ заработковъ и проч.

Новая желѣзная дорога. Гражданскій инженеръ Шапинскій вошелъ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи построить на собственный счетъ желѣзную дорогу отъ города Шадринска до станціи Островской, Уральской желѣзной дороги. Протяженіе дороги опредѣлено изысканіями въ 116 верстъ. „Н. В.“ слышало, что постройка дороги разрѣшается при условіи внесенія предпринимателемъ въ государственный банкъ залога въ размѣрѣ одной тысячи рублей съ веретъ, съ тѣмъ, что означенный залогъ будетъ возвращенъ по постройкѣ первыхъ 25 верстъ.

Изданіе журнала „Эпоха“, разрѣшенное покойному дворянину Андрею Колачекому, признано окончательно прекратившимся. (В. В.)

Новое изданіе. Состоящему подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ „Обществу Распространенія Полезныхъ Книгъ“ разрѣшено издавать въ Москвѣ, съ дозволенія предварительной цензуры, подъ редакторствомъ секретаря общества, инспектора народныхъ училищъ московской губерніи И. Ю. Некрасова, иллюстрированный, семейный, литературно-общественный журналъ, подъ названіемъ „Родной Край.“ (В. В.)

Маринскій путь. „Новости“ передають: Маринскій водный путь причиняеть не малая безпокойства управленіямъ николаевской и рязанско-бологовской желѣзныхъ дорогъ. Благодаря дешевизнѣ фрахта и накладныхъ расходовъ, этотъ водный путь отвлекаеть хлѣбные грузы отъ станціи желѣзнодорожнаго пути между Рязанскомъ и С.-Петербургомъ и, такимъ образомъ, является опаснымъ конкурентомъ для названныхъ дорогъ. Последняя изъ нихъ предложила главному обществу российскихъ желѣзныхъ дорогъ вступить въ соглашеніе о принятіи мѣръ къ ослабленію этой конкуренціи. Къ такимъ мѣрамъ относится устройство зернохранилищъ на Морскомъ каналѣ и организаціи судоходной, подъ хлѣбные грузы, операціи на с.-петербургской станціи николаевской желѣзной дороги. Этотъ вопросъ внесенъ на разсмотрѣніе комиссіи, подъ предсѣдательствомъ директора николаевской дороги.

Модель храма Садомона. Въ и. Трабси Левинѣ, бывшій волостной писарь, устроилъ изъ дерева, позолоты и другихъ матеріаловъ еврейскій соломоновскій храмъ въ миниатюрѣ. Храмъ занимаетъ двѣ-три кубическихъ сажени и отличается уѣбой, отдѣлкой и, главное, точнымъ воспроизведеніемъ. Еврейское богослуженіе и приношеніе жертвъ происходить наглядно, посредствомъ механизма; на башнѣ ходять два вооруженныхъ стражника. Въ настоящее время онъ заказалъ въ Вильнѣ большой играющій лирикъ за нѣсколько сотъ рублей, на которомъ установится названный храмъ. Внутри ащика устроень органъ, который будетъ исполнять древнія еврейскія мелодіи, такъ какъ во время еврейскаго богослуженія и жертвоприношеній обыкновенно пѣлъ хоръ левитовъ.

Въ мірѣ литературы, наукъ, искусствъ и открытій.

Въ лондонскихъ больницахъ, въ отдѣленіяхъ для заразныхъ больныхъ, сдѣлано очень полезное нововведеніе, въ видѣ переносныхъ телефоновъ, посредствомъ которыхъ больные могутъ переговариваться съ посѣщающими ихъ родными и знакомыми, не опасаясь заразить послѣднихъ и, вообще, передать болѣзнь. Телефоны эти устроены такъ, что больнымъ не приходится совсѣмъ вставать: они могутъ переговариваться, лежа на подушкахъ. Подобными же переносными телефонами запаслись многія лондонскія аптеки и отдають ихъ на прокатъ частнымъ больнымъ, причемъ, конечно, каждый разъ послѣ употребленія весь аппаратъ старательно дезинфицируется, возбѣжаніе того, чтобы онъ не перенесъ болѣзни отъ одного больного къ другому. (Нов.)

Географическіе результаты путешествія Стэнли очень значительны. Кромя установленія теченія одного изъ важнѣйшихъ притоковъ Конго, ему удалось открыть новое большое озеро и до сихъ поръ бывшую неизвѣстную горную цѣпь. Также доказано, что озеро Альбертъ-Ніанца опускается. Эмиль завилъ, что острова, лежащие восемь лѣтъ назадъ далеко отъ берега озера, теперь соединились съ суши. Уже сотни квадратныхъ миль заселены, которыя нѣсколько лѣтъ назадъ находились еще подъ водой.

Одинъ изъ сотрудниковъ „Сиб. Вѣд.“ имѣлъ случай видѣть образецъ тканей, изготовленныхъ изъ волоконъ лебеды (atriplex), обработанныхъ по способу, изобрѣтенному однимъ изъ нашихъ техниковъ, С. И. Малиновскимъ. Ткани эти, отличающіяся чрезвычайною дешевизною, имѣють красивый, шелковистый видъ. Изобрѣтатель вошелъ уже въ соглашеніе съ однимъ московскимъ фабрикантомъ объ экзплатациіи его изобрѣтенія и исходатайствованіи на него привилегіи.

ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ
Мануфактурный оптово-розничный складъ
„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ“

На Нижнемъ базарѣ, домъ Блиновыхъ (телефонъ № 24).
 На Большой Покровкѣ, домъ Фроловыхъ (телефонъ № 127).

Имѣеть въ большомъ выборѣ матеріи всѣхъ сезоновъ (иностранныхъ и русскихъ фабрикъ): сукно, трико, драпъ, бархатъ, манчестеръ, шелковыя и шерстяныя матеріи, полотно льняное и бумажное, тюль гардинный, мебельныя матеріи, ковры, тканевыя одѣяла и разныя бумажныя издѣлія фабрикъ **МОРОЗОВЫХЪ**.

ПРОДАЖА ПО ФАБРИЧНЫМЪ ЦѢНАМЪ
ТОРГОВЛЯ СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1832 ГОДА.

ЯРМАРОЧНЫЙ АДРЕСЪ:
 На Нижегородской ярмаркѣ оптовая торговля: 1-я Мининская улица, №№ 83, 85 и 87; телефонъ № 224.
 Розничный магазинъ въ Главной линіи, по лѣвой сторонѣ въ 3-мъ корпусѣ №№ 44 и 45; телефонъ № 222.

20—4

Ввозъ и продажа въ Россіи разрѣшены Медицинскимъ Департаментомъ.

БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ
ТУАЛЕТНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ДАМЪ.



Употребляется для бѣлизны кожи, лица и рукъ.
 Въ виду многихъ поддѣлокъ прошу обратить вниманіе на припечатанную здѣсь охранительную марку.

СПОСОБЪ ПРИГОТОВЛЕНІЯ.

При приготовленіи этого бальзама главное вниманіе обращено на то, чтобы въ составъ оного вошли бы исключительно вещества, не оказывающія дурнаго вліянія на кожу, и при томъ благотворно и осѣбительно дѣйствующія на кожу лица и рукъ.

ЦѢНА флакону 1 руб. 65 коп.

Бензоевое мыло 35 в. и 50 к. кусокъ; **Опо-Помада** (лучше колдъ-крема) 1 р.
 Упаковка и пересылка въ Европейской Россіи 70 коп., въ Азіатскую 1 руб.
 Главныя склады для всей Россіи у В. Ауриха въ С.-Петербургѣ, Колокольная 18-19.
 Имѣется во всѣхъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи.
 Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ. 30—19

ВОЛЖСКО-КАМСКІЙ СКЛАДЪ ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКИХЪ МАШИНЪ И ОРУДІЙ
М. Рамъ и К^о въ Казани

объявляетъ **распродажу** орудій и машинъ изъ Казанскаго склада, для уменьшенія запаса оныхъ и вълѣдствіе предстоящей перестройки мастерскихъ назначивъ распродажу

съ перваго Мая по 15-е Іюня 1889 г.

| | |
|--|-------|
| До 200 плуговъ одно лемешныхъ по цѣнѣ отъ | 9 р. |
| — 200 — двухъ лемешныхъ — — — — — | 35 — |
| — 300 — трехъ лемешныхъ — — — — — | 30 — |
| — 100 боронъ разныхъ | 12 — |
| — 75 запашниковъ разныхъ и сѣвозапашн. Гузьеръ | 40 — |
| — 50 дисковыхъ боронъ Рондаль — — — — — | 50 — |
| — 40 сѣялокъ въ разбросъ фабрики Эккертъ | — |
| — 60 жатвенныхъ машинъ разныхъ — — — — — | 225 — |
| — 50 ручныхъ молотилокъ для крестьянъ — — — — — | 55 — |
| — 25 конныхъ приводовъ и молотилокъ — — — — — | 100 — |
| — 50 вѣялокъ съ 7-ю и до 13 рѣшотками | 25 — |
| Кувалетки, дробилки, соломорѣзки и проч. | — |
| — 100 пожарныхъ заливныхъ трубъ — — — — — | 120 — |
| — 50 насосовъ для колодезь — — — — — | 15 — |
| — 100 гидронутьевъ | 7 — |

Приводные ремни: Американскіе кожаные, хлопчатобумажные, резиновые и пеньковые.

Пожарные рукава: Пеньковые, кожаные, резиновые и стиральные.

Камни, несгораемые шкафы и сундуки Санъ-Галли и запасныя части для машинъ. 2—2

Нижній-Новгородъ, 3 мая 1889 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ

КАУЧУКОВЫЙ
МОЗОЛЬНЫЙ ПЛАСТЫРЬ
 А. ВЕРГГОЛЬЦА.

Уничтожаетъ въ теченіе нѣсколькихъ дней всякъ мозоль, также и бородавки.
 Продается во многихъ аптекахъ, аптекарскихъ и резиновыхъ магазинахъ.
 Главное депо: **Невская Аптека**, у Анничкова моста, въ С.-Петербургѣ. 51—30

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“
 поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою нервную систему ованизмомъ и распутствомъ.
 Соч. Д-ра Лоренцъ.
 Русское изданіе Д-ра Б-ль.
 Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и восстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ Цензурнымъ Комитетомъ.
 Складъ изданія у **Отто Аспергера** въ **Лейпцигѣ** (Саксонія). Иногородніе за почтов. пересылку не платятъ. 51—12.

ПРОДАЖА ЗЕМЛИ.

Опекуша при имѣніи малолѣтнихъ потомственныхъ почетныхъ гражданъ Михаила и Антонида Григорьевыхъ Саниныхъ, Евкатерины Сергѣевны Санина, продаетъ по разрѣшенію сената части изъ дачъ малолѣтнихъ въ уфимской губерніи: 1) уфимскаго уѣзда, ямашевской волости, при деревнѣ Казинѣ 2000 десят.; 2) бирскаго уѣзда, при селѣ Аскинѣ до 11000 десятинъ. Обѣ дачи въ большинствѣ лѣсныя, съ крупнымъ лѣсомъ въ первой липовымъ, а во второй еловымъ. Продажа можетъ быть произведена частями и съ разсрочками, а для крестьянъ при посредствѣ крестьянскаго банка.
 Подробности узнать въ Казани, Большая Проломная улица, домъ Саниной. (5—5).
 неофициальной части **Г. Демьяновъ**.